

ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННЫХ РЕСУРСОВ В ПРОМЫШЛЕННОМ РЕГИОНЕ

Социально-экономическое развитие региона находится в прямой зависимости от объема и структуры инвестиций, привлеченных в экономическую систему. Воспроизводственные процессы в регионе происходят исключительно на базе инвестирования: чем оно активнее, тем выше темпы воспроизводства, структурной перестройки экономики, рыночных преобразований. Промышленные регионы, представляющие собой регионы, специализирующиеся на выпуске промышленной продукции, являются основными реципиентами инвестиций в Украине.

Анализируя инвестиционные процессы в промышленных регионах Украины, необходимо отметить, что основной формой инвестиций в современных условиях являются реальные инвестиции в форме капитальных вложений в экономику. Финансовые инвестиции представляют собой незначительную долю в общем объеме инвестиций. В связи с этим, представляется рациональным проанализировать инвестиционные процессы в основных промышленных регионах Украины по статистическим данным об инвестициях в основной капитал.

Для полного анализа инвестиционной деятельности в промышленных регионах Украины необходимо исследование процессов формирования и использования инвестиционных ресурсов.

Инвестиционные ресурсы промышленного региона представляют собой совокупность финансовых ресурсов, которые формируются и используются в регионе для решения проблем, связанных с процессами проектирования,

строительства, развития субъектов предпринимательской деятельности в регионе, то есть финансируют инвестиционную деятельность в регионе.

Формирование инвестиционных ресурсов региона осуществляется по двум направлениям – по государственным и негосударственным источникам финансирования, что показано на рисунке 1.



Рисунок 1 – Формирование государственных и негосударственных инвестиционных ресурсов региона

К государственным инвестиционным ресурсам региона относятся региональные инвестиционные ресурсы, инвестиции из Государственного бюджета Украины, инвестиционные средства внебюджетных фондов, а также целевых фондов, находящихся в распоряжении органов государственной власти.

В условиях дефицита государственных инвестиционных ресурсов, сокращения собственных инвестиционных ресурсов предприятий и организаций возрастает роль банковской системы в финансировании инвестиций в регионе. Основная доля кредитов, выданных субъектам хозяйствования, являются краткосрочными, прежде всего, по причине высокого риска долгосрочного кредитования и недостаточного объема кредитных ресурсов банков. Проблему обостряет низкая платежеспособность предприятий, что вынуждает банки воздерживаться от выдачи новых кредитов предприятиям, что, в свою очередь, еще более ухудшает финансовое состояние предприятий, которые не могут выполнять свои обязательства перед другими предприятиями и перед банками. В связи с этим, кредиты банков в современных условиях занимают относительно небольшую долю в структуре финансирования инвестиций.

Средства населения в развитых странах представляют собой важный источник финансирования инвестиций. В современных условиях отсутствия системы гарантирования и реального механизма возврата инвестиционных средств, при недостатке информационно-правового обеспечения защиты прав инвестора данный источник используется очень ограниченно, направляется, в основном, на индивидуальное жилищное строительство.

Таким образом, оптимизация структуры источников финансирования инвестиций в Донецком регионе требует активного регулирования инвестиционных процессов со стороны государства и региона.